

“行走基层”开栏微语

为更好地坚持“走转改”，深入群众、深入基层，今起本报在宁波新闻版块每周开辟“行走基层”版，用体验式、蹲点式等更接地气的报道形式，采写来自乡镇、街道和村、社区的更多更好的新闻作品，把更多的笔墨、更多的版面投向基层一线。

“行走基层”近期会关注各地的基层社会治理创新实践，我们开辟的“梦想小镇”“乡村发现”等栏目，旨在聚焦正在发生中的各城镇、乡村变化；“镇街微发布”，是给近年来涌现出的各乡镇、街道官微开辟的一个微发布平台，也欢迎您积极加入我们的“朋友圈”。

热忱希望得到您的支持，欢迎各镇街积极提供新闻线索。地方新闻部电子邮箱：rbncc@cnnb.com.cn 传真电话：87685241

去年11月以来，北仑春晓街道选派年富力强的年轻干部到村担任村第一书记，即“春苗书记”，帮助村社化解矛盾，指导协助进行村庄整治和新农村建设，切实提高做群众工作能力。当地的群众夸奖——干部的好作风回来了

春晓：村里来了“春苗书记”

基层治理创新案例

□本报记者 黄程 张伟方
北仑记者站 金旭孟
通讯员 张冬彦

一个曾经接近“瘫痪”的村社支部，党群矛盾重重，开会要躲到别的村社去。而在今年七一前夕，村社有6人向党支部申请入党。催生这样裂变的一个关键是：一名街道委派的“春苗书记”。

“春苗书记”，这是记者近日在北仑区春晓街道采访时了解的新鲜事。据街道宣传委员王婉洁介绍，街道层面开展“春苗书记”工作，是群众路线教育实践活动的延续和创新基层社会治理的新举措，也是锻炼年轻干部、改进作风的新载体。“从联村干部中选派的‘春苗书记’，既有新鲜的思路、充足的干劲，又有一定的基层工作经验，可以很好地协助基层党支部开展工作。”

赢得群众信任，是我最大的收获

——桂池社“春苗书记”顾旭波

去年11月，春晓街道重点办工作人员顾旭波接到一个新任务。他将作为街道委派的首批“春苗书记”中的一员，前往联系村社桂池进一步协助基层工作。

桂池社是春晓街道最大的一个社，存在的问题也不小。“听说我要去桂池，很多同事朋友来劝。”顾旭波说，但是他相信，只要真心实意去做事，帮助他们解决问题，没有解不开的结。

就这样，怀着一颗诚挚的心，顾旭波迈开了他“春苗书记”的第一步——独自一人挨家挨户走访。2000多人的大村庄，800多户人家，顾旭波一户也没落下。“只要态度诚、腿脚勤，就没有进不去的门。”顾旭波笑着说，一趟走下来，各种各样的情况便记了三四本笔记本。

为了解决这些“心头事”，顾旭波调动一切可以用的资源。村里一户老人访户，好几次反映门口的路太破，要求修。但是要修路并不是件容易事，怎么办？顾旭波找到一位搞基建的老同学，运来一些混凝土填了路上的大坑。“其实事情并

不大，但是村民感受到你在用心做事，他们自然就认可你。即使是老上访户，也会被打动，逢人就说你的好。”顾旭波笑着说，“现在碰到可亲切了，让我叫她阿姨呢。”

更让顾旭波感到高兴的是，老百姓向他反映的有些事情，虽然最后没有解决，但是看到他的努力，大伙儿还是很满意。“所以说老百姓都是善良的，通过一些事情可以很快改变他们的看法。我们社之前两年没人申请入党，今年竟然冒出来6个申请人入党！”说起这些，顾旭波的脸上满是自豪。

村社非常欢迎街道的年轻干部

——慈峰社党支部书记沈昌明

基于村“春苗书记”的良好效应，今年3月，春晓街道把春苗书记进一步扩大到18个村、社组织。出行前，18位街道干部各自宣誓，奔赴各自联系村和合作社组织。

今年3月，郭忠英前往慈峰经济合作社担任“春苗书记”，慈峰社集体经济薄弱，区、街道两级5年内要投入1000万元用于新农村建设。为了保证每一分钱花到实处，班子讨论决定全部自行建设，宁愿自己辛苦点，用更少的钱办更实在的事。

在驻村期间，村社干部每天像包工头一样在现场施工的场景深深印在郭忠英的脑海里。当了“春苗书记”之后，在基层的时间长了，看到的就更多了。“在基层工作，品德第一，能力第二，这是支书一直跟我说的。几个月蹲点下来，对这句话有了更深刻的理解，也学到了更多。”郭忠英说。

虽然担任“春苗书记”的时间不长，但是郭忠英感觉到，大家不再把自己当外人。“通过一件件小事，感情慢慢积累，希望可以一直待下去。”

慈峰的支部书记沈昌明是出了名的能力人，说起“春苗书记”，他举双手赞成：“村里需要年轻的干部，年轻干部也需要到最基层的村一级组织来锻炼。”

村社干部和村民社员对“春苗书记”的欢迎，在春晓街道妇联主席方红霞身上，得到了很好的体现。到民丰村担任党支部副书记以来，村民们提起她纷纷竖

起大拇指：“她敢担当，肯为村民办实事！”“她亲切随和，做事细心！”“确实是好干部啊！”

方红霞联系该村近6年，走遍了村内角角落落，遍访了村内197户人家，帮助村民解决了许多难题。特别是她为了让村民喝上自来水，费尽心思，令饱受断水之苦的百姓记忆犹新。“在通水之前，连春节假期，她都记挂着村里的用水情况，每天打电话询问。”民丰村党支部书记周振林说。今年春节前，方红霞又联系了消防部门，在大年初二为村里送去6车水。“大过年的，她心里还记挂着我们，这样的好干部真是难得啊！”一位村民激动地说。

把好的制度坚持下去

——春晓街道党委书记应优辉

好的工作制度，如何延续？春晓街道有一套完整的方案。春晓街道组织委员胡海辉介绍，“春苗书记”一般从联村干部中产生，并根据各村社的实际、工作现状及存在问题，进行分类选择，按照选派人员的个性特长、工作经历等按需对接，做到人岗相适，使其作用发挥最大化。

“比如矛盾较突出的村支部选派街道信访办工作人员；新农村建设需求较多的村社选派城建科工作人员。”

——北仑区委组织部副部长陆坚

每个月一期的“春苗书记”论坛，要求每个人针对主题进行调研，在论坛上交流发言；街道还将“春苗书记”履职情况纳入年终机关干部述职内容，接受各方民主评议，并将所在村社年度动态评估作为干部考核的重要依据。

“春苗书记们还建立了QQ群、微信群，方便随时反映问题、交流工作，‘民情直通车’的手机客户端也在开发

设计中。”胡海辉说，这些新的平台载体，既方便了他们开展工作，无形之中也是一种压力和督促。

正在接受锻炼的这支年轻干部队伍，或许会在不久的将来迎接更大的挑战。眼下，春晓街道正在打造滨海休闲旅游特色小镇，以“做任何事情都要考虑旅游附加值”的视角规划发展特色旅游，以期强镇富民。“旅游产业的发展需要村社的合作支持和老百姓的理解参与，也需要一支强有力的年轻干部队伍。”春苗书记“工作制度试点以来，很快体现效果，所以街道已经全面推广。下步，我们还将不断完善，长期坚持。”春晓街道党委书记应优辉说。

【点睛】

农村基层党组织堡垒作用如何加强，乡镇机关年轻干部如何培养锻炼，这是摆在各级党委政府和组织部门案头的重要课题，也是当前社会各界热议的话题。

春晓街道党工委在面临良好发展机遇和大量的开发建设、服务群众工作之时，选派工作热情高但群众工作经验相对欠缺的年轻干部到基层担任“春苗书记”，找到了加强农村基层党建工作与培养锻炼年轻干部的结合点，也找到了“第一书记”和“联村干部”角色任务之间的空白点，使年轻干部成为农村党组织书记抓党建、惠民生的得力助手，是一次工作制度的创新。该制度试点9个月时间，可谓成效初显，希望街道能继续完善，长期坚持。

——北仑区委组织部副部长陆坚

初建休闲养生特色商圈，上半年游客32万余人次

赴鸣鹤古镇偷闲消夏，约吗？

□本报记者 项一嵚
通讯员 胡晨晓
慈溪记者站 周敏杰

近期完工的夜景灯光工程为慈溪鸣鹤古镇披上“晚礼服”。灯光如织，勾勒出古镇的粉墙黛瓦、小桥流水。今夏，来鸣鹤吃晚饭看夜景，成了周边市民最“潮”的消夏选择。上半年，32万余游客在此度“偷闲时光”，高峰期日均游客量达2万人次，就地取材的湖鲜土菜让镇上餐馆家家“爆棚”，每晚要翻好几次台。

鸣鹤的“火”，恰恰源于其静。穿过三进的院落，影壁、天井、花池……在由富商沈氏旧宅改造的银号客栈，游客们真切体验到“庭院深深”。客栈老板的朋友张阿姨是资深“古镇迷”，受邀前来免费试住，她说，周庄、西塘和乌镇太嘈杂，“这里有山有水又安静，住着不要太惬意。”客栈经理介绍，正式营业后，25间“中国风”客房将在网络平台上推出优惠价。

和“银号”一样，几家修旧如新的明清风格客栈成为留住游客的法宝。小五房、沉香、枕湖人家三家客栈内进展顺利，预计于8月份营业。负责人高国年介绍，国医馆近期将对医保卡病人开放，预约就诊将不再是“奢侈消费”。下半年，国药业博物馆、盐业博物馆、药酒博物馆等“近代国药业精神地标”也将开建。

千年鸣鹤镇，百年国药场。清代以来，北京同仁堂、杭州叶种德堂等由鸣鹤人创办的中药铺有150余家，鸣鹤被誉为近代中国“国药业首镇”。如今，休闲养生业在这里已萌芽。藏在马头墙内的国医馆正在举行“冬病夏治”活动，来自上海的名老中医为每位病人诊疗15至20分钟，耐心的话语让人如沐春风。负责人高国年介绍，国医馆近期将对医保卡病人开放，预约就诊将不再是“奢侈消费”。下半年，国药业博物馆、盐业博物馆、药酒博物馆等“近代国药业精神地标”也将开建。

抓硬件不忘提升软实力，鸣鹤古镇还通过挖掘地方历史文化，吸引地方名人书画院、乡贤研究会、国药文化研究会、微电影工作室、摄影工作室、国医名家工作室、青瓷文化体验园等文化团体入驻。下半年，这里还将建起骑行和健身步道，举办养生旅游节、旗袍秀等特色活动。

青山碧水钟灵毓秀，名刹古建相得益彰，文娱活动多姿多彩。这座曾“形于盐而盛于药”的古镇已在保护开发中重焕生机。

“梦想到小镇”更多内容见：“乡下头”微信

街镇微发布

石浦镇启动“赠送一杯水”微公益

石浦镇启动“赠送一杯水 清凉渔港城”微公益活动，每个加入的商家都在自家店门口立了一块“免费取水点”的牌子，为辛勤工作在烈日下的环卫工人送去一丝清凉。目前已有17家爱心商铺加入免费送水行列。

“石浦发布”

“浃江风情”

四分钟组装一台电风扇 慈溪市第九届职工技能运动会电风扇装配比赛在观海卫镇举行。来自观海卫、附海、掌起、新浦的7家电风扇制造企业的20多名职工参加了本次比赛。比赛现场，最快的选手只用了四分钟。

“观海卫发布”

洪塘金点子征集

为吸引广大群众积极参与到平安洪塘创建工作，洪塘街道举行“我为提升洪塘平安三率献一策”金点子征集活动。应征者可围绕知晓率、参与率、满意度来建言献策。

“洪塘发布”

东吴红歌大赛火热开唱

东吴镇生态文化艺术节之纪念抗战胜利70周年“醉美家园，唱响东吴”红歌大赛，火热开唱！

“醉美东吴”

“下应歌王争霸赛”酷炫来袭

寻找下应好声音“下应歌王争霸赛”酷炫来袭！你准备好接招了吗？凡参与者的皆可获得丰厚的礼品。

“家园下应”

公益夜市5日与您相约日湖

7月5日，公益夜市爱心义卖和爱心拍卖的善款13986元已全部捐给江北区红十字会爱心账户。8月5日，公益夜市与您继续相约日湖清水平台。

“白沙义工”

鄞江皮划艇与庙会“相会”

鄞江光溪河河水清澈，水流平稳，皮划艇这样的休闲活动最适合不过了。日前，皮划艇与鄞江庙会有了第二次“相会”，几艘皮艇来回穿梭，还不时做出翻滚动作。

“慢悦鄞江”

(记者 王博 整理)

慈城：千年古镇彩绘上墙

乡村发现

本报讯 (记者 徐欣 江北记者站吴红波 通讯员黄利军)江北区慈城镇的居民这几天惊呆了。民权路上刮起了一阵“小清新”之风，宁波大学艺术学院的大学生在拆迁地块创作了一整排的墙绘，两边的老房子融入现代时尚的涂鸦创意，为慈城这座江南第一古县城增添了别样的“青春潮流”。彩绘活动在部分网友中引发热议。有人觉得墙绘有创意，给人耳目一新的感觉，有人认为很好看，联想到韩国、马来西亚、台湾等地也曾利用涂鸦来招徕游客。

据了解，今年6月，慈城镇与宁波大学签署合作协议，启动青春助力校地合作发展模式，旨在充分利用宁大资源，立足古镇实际，促进双方人才、文化交流与合作，实现共赢。作为首批合作项目，由江北区团委、慈城镇政府、宁波大学团委和慈城古县城保护开发有限公司联合主办的“印象民权路”墙绘大赛以“融入、整合、重塑”三大理念为指导，通过大学生创意手绘，对民权路及周边街巷约1000米的待拆迁旧墙面进行美化。

7月17日上午，10余名学生参与了第一批彩绘创作。他们两三人一组，大胆憧憬、自由畅想，以各自独特的视角，描绘出美丽古城建设的秀美蓝图。连日来，学生们根据手机上的设计参考图，利用广告颜料在旧墙面上铺上底色，再爬上梯子对作品轮廓进行简单勾勒，随后用画笔填充。“闲敲棋子落灯花”的安逸恬静，豢养家猫的温馨场景……在他们的笔下，一



一幅幅充满温馨又不失古韵的墙绘，便展现在了众人眼前，成为古城一道耐人寻味的风景。

记者在现场随机采访了过路的行人及周边住户对于彩绘的看法，当地群众异口同声表示认同。

“大学生墙绘活动等合作项目借助高校创意力量，赋予了古镇文化新内涵。慈城积极为学生提供暑期社会实践平台，同时宁大师生们的创造力和专业水准也将给古镇注入青春的活力。”慈城镇相关负责人表示，民权路是慈城旅游“五点一线”总体开发格局中的“一线”，其规划编制将结合慈城历史文化，把民权路建设成为古代市井商业街，融入古县城旅游体系。



宁波大学学生创作的墙绘。

春晓将再建一条高速公路

春晓出发，将再建一条高速公路！未来，六横公路大桥接线和甬台温高速复线之间将“串联”起来。这条高速起自春晓街道昆亭村南侧，终于塘溪镇鹤山村西北侧，全长约24.36公里，全线设7座特大桥、13座大桥、4条隧道。双向六车道，设计速度100公里/小时，投资估算约75.54亿元。

“Hi 春晓”

小港街道七旬老人钱树德入围“浙江好人”

由浙江省委宣传部、浙江省文明办